

联系电话:68263861 http://www.gidongnews.com 责任编辑:陈艺文 组版:吴佳 校对:杨舒绿

"薰衣草小熊"内惊现活虫

今年4月已被明令禁止人境



"不知道薰衣草小熊,别说你去过澳 大利亚。"近日,来自澳大利亚的一款熏 衣草小熊毛绒玩具,受到国内不少消费 者的追捧,甚至一些明星也在网上狂晒 这款玩具。据商家宣传,这款玩具里面填 充的是薰衣草和风干小麦,有改善睡眠 等功效。而不久前有消费者发现,这种外 表看起来很可爱的小熊玩具,"肚子"里

多位植物养殖专家告诉介绍,小熊 玩具体内生虫子,罪魁祸首不是薰衣草, 而是有机小麦。他们通过图片鉴定这种 虫子为"玉米象",就是人们俗称的"米 虫"。米虫的生长发育几乎不需要外界的 水分,依靠自身代谢即可,在干燥的环境 下仍可生长得很好。

专家指出,消费者长期接触这种带 虫的玩具很可能引起真菌感染,很容易 引发皮炎、皮疹等过敏性疾病。更为重要 的是,未经检验检疫合格的种子、苗木可 能携带病虫害,非法携带入境可能传播 外来植物病原真菌、线虫等植物病害,将 对我国农业生态和人民健康造成危害。

涉嫌虚假宣传功效

据了解,目前这种薰衣草小熊玩具 的主要品牌有Bridestowe、Belefluer和

记者在淘宝网输入"薰衣草小熊"进 行搜索,结果显示有上万个商品网页,价 格从十多元至千元不等。

记者登录 Bridestowe 薰衣草小熊 玩具中国订购官网,一位客服人员表示, 他们和澳大利亚塔斯马尼亚庄园存在长 期合作关系,目前在中国的西南、东北、 华北地区都有销售中心。

对方还向记者介绍,Bridestowe薰 衣草小熊玩具全长30cm,重量900g左 右。小熊玩具体内填充20%的澳洲薰衣 草干花和80%的澳洲优质风干小麦,标 准价368元一只。小熊玩具具有独特的薰 衣草香味,性质温和,具有镇静、舒缓睡 眠的作用,还能缓解关节炎和肌肉酸痛, 女士可用来舒缓痛经。购买时还赠送微 波炉加热盒,产品加热再使用,香薰效果 更明显,且还能杀菌消毒。

记者查询中药资料发现,薰衣草在 治疗功效分类上属于清热解毒药和散风 止痒药,可辅助治疗头痛、头晕、口舌生 疮、咽喉红肿等疾病,并无舒缓痛经、改 善失眠的功效。

陕西省中医学院客座老师华启天告 诉记者,薰衣草属于地方草药,它是一种 挥发性物质,通过加热后散发出的气味 可辅助治疗疾病,这也是中医经常会采 用的做法。但薰衣草小熊玩具的治疗功 效如何还有待考证。

已被禁止入境

记者从国家质检总局网站了解到, 去年以来,辽宁、广州、厦门、南京等口岸 多次截获此类"薰衣草小熊"玩具。在今 年4月9日发布的"进出境动植物检验检 疫风险预警表"内,已经明令禁止薰衣草 小熊玩具入境。其中还指出,植物种子为 《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的 动植物及其产品名录》中明确禁止携带、 邮寄入境的物品。

检验检疫部门还提醒广大出入境旅 客,我国对禁止携带、邮寄禁止进出境的 物品有明确的规定,购买、携带或邮寄出 入境前请参阅《出入境人员携带物检疫 管理办法》和《中华人民共和国禁止携 带、邮寄进境的动植物及其物品名录》等 相关规定,切勿盲目跟随网络潮流,携带 非法进境物品。

●延伸阅读

毛绒玩具有味的不买

国家质检总局去年底发布的产品质 量国家监督抽查检验报告显示,三成毛 绒玩具产品质量不合格,存在卫生安全

对于毛绒玩具的安全卫生问题,相 关专家介绍,选购毛绒玩具时,可以打开 包装闻一下看有无刺鼻的气味,正规合 格的玩具应该是无特殊气味的,有气味 的尽量不要买。要检查玩具内部填充料, 以确定填充物是否为废旧物料,是否含 有不卫生的杂物。尽量购买容易清洗的 毛绒和布艺玩具,购买后,应该回家清洗 一次后再给孩子玩耍,并定期清洗和消

金秋买蟹须谨慎 网购实惠留凭证



阳澄湖大闸蟹素有"蟹中之王"的美称,每到金 秋季节便成为广大消费者争相品尝的美味和送礼佳 品。目前除了水产市场、专卖店和超市外,网上订购 也能方便淘到正宗新鲜的活蟹。为方便消费者顺利 买到正宗的阳澄湖大闸蟹,上海市消费者权益保护 委员会提醒消费者,选购阳澄湖大闸蟹尽量选择正 规卖家,认清专用防伪标识,提前与卖家商定有关细 节,以免利益受损。

-到正规的销售网点进行选购。全国销售阳 澄湖大闸蟹的品牌专卖店约有700家左右,消费者 可在苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会官方网站(www. ychxiex.com)进行查询,选择正规的销售网点购买。

——从外形上辨别。阳澄湖大闸蟹的外形特征 是:"青背"蟹背呈青黄色,蟹壳比较硬且饱满;"白 肚"蟹肚清白、干净;"黄毛"蟹毛呈淡黄色;"金爪"蟹 脚脚尖金黄色。一般成熟的母蟹尾处有两条突出的 横线,公蟹肚脐上因为膏多而呈现出的星型图案。

-利用专用防伪标志识别。正宗阳澄湖大闸 蟹应佩带苏州市阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护委 员会办公室统一制作的"专用防伪蟹扣",蟹扣正面 有国家地理标志原产地保护的标识,背面(需用打火 机、小刀等工具开启)印有12位防伪数码,可通过电 话(拨打0512-95105581)、微信(关注微信公众号 qbsszfw)、网络(登陆 http://www.qbssz.com)等 查询方式查验真伪。

-网购时留心运送细节。网购大闸蟹很容易 因蟹死亡、份量不足等产生交易纠纷,因此,消费者 在网上订购大闸蟹时应事先与卖家确定相关运送细 节,谈妥万一出现螃蟹死亡、重量不足等问题时的解 决方案,保留相关的聊天记录和承诺页面等证据,以 便事后投诉维权。在快递员送货上门时,消费者应当 面验货,不要轻易签字确认,若发现问题切记保留好

-留心蟹券的格式条款。蟹券一般提货周期 较长,但有的商家蟹券印有"过期作废"、"最终解释 权归公司所有"等条款。消费者购买前应仔细阅读约 定消费内容和双方责任的条款,若发现经营者利用 格式条款损害自己合法权益时,可及时向有关部门 投诉举报。

9款木地板上黑榜 产品标注名称与实材不符

实木地板明明是绿心樟却标注为紫檀;明明是 番龙眼却标注为龙凤檀。北京市工商局网站近日通 报了近期对市场上销售的床垫、家具、实木地板类商 品的抽检结果。其中9款实木地板不合格。让消费者 气愤的是部分实木地板标注的名称与实际材质不 符,或者根本不属于实木地板。

此次床垫、家具、木地板类商品抽检结果显示, 部分床垫、家具存在耐久性、安全性等指标不合格, 部分商品还有甲醛超标的情况。9种不合格地板,最 突出的问题是标签标称与实际材种名称不符。其中, 家和家美家居十里河店一商户销售的"米乐居"实木 地板,标称是龙凤檀,实则检测的材料为番龙眼。在 市场上,龙凤檀的价格远高于番龙眼。

市工商局表示,将按照有关法律法规对销售不 合格商品的经销单位进行处理。相关不合格产品名 单可在市工商局网站查询。

购买实木家具 警惕"贴面"陷阱

家具的价格高低取决于所用材料的材质。例如, 一套实木家具和一套只在表面贴了一层实木表皮的 "贴面家具"之间价格相差5倍以上。普通消费者往往 对其质量难以辨别,不法商家常用低价吸引消费者 购买"实木家具",实际则是"贴面家具"。

消费者选购实木家具要警惕"贴面家具"的陷 阱。一是看木纹。同一块实木,不管是木板还是木条, 其两个交界面的木纹都能明显看出纵切面与横截面 的自然衔接,而贴面家具在遇到两个相临交界面时 通常都不转弯,而是各贴一块,两个交界面的木纹通 常不能衔接。二是闻味道。实木家具由于使用的胶水 明显少于贴面家具,味道要比贴面家具淡得多。三是 查证书。国家明确规定出售家具时要附上家具使用 说明书。如果商家宣称是全实木,一定要在合同中注 明"全实木",购买家具的发票上也要注明实木类家

具还是板式类家具,不能笼统地写木家具。 此外,消协部门还建议,购买家具时要注意家具 上是否标明生产厂家、地址等,标价签上是否标有材 质、等级、型号等内容,并要求将其内容写入购物明 细单,同时保存好相关合同、发票、售后服务单据、发 货单等购物凭证,出现纠纷时做到有据可依。



中医建议:

1.最好每星期洗三至四次头。天天洗 头非但不能保护头发,还有可能对头发造 成伤害。因为洗头过勤会把皮脂腺分泌的 油脂彻底洗掉,使头皮和头发失去了天然 的保护膜,反而对头发的健康不利。

2.在户外工作时间长的人和脑力工作 者,可以适当增加洗头次数,除此之外还 要经常梳理,促进血液循环。

一般来说,临睡前最好不要洗头,如 果要洗,就用干毛巾擦干,然后再用风筒 把头发吹干后才睡,这样,就不会感冒了。 头发未干的情况下睡着,容易感冒。

西医建议:

1.最好隔天洗一次,这样比较科学。如 果冬天,可以缓一天。

2.有些做特殊工作的人,由于卫生要 求,还是要坚持每天洗头。但无论什么人, 清洗头部的时候都要注意洗发液的选择, 避免使用碱性过大的洗发液,最好加上护 发素。

将打结的头发梳开,可从发尾处先慢 慢梳开,再从发根部从头梳至尾,甚至可 以将头朝下,从脑勺部往前梳开,让发丝 顺畅、增进血液循环,执行清洁工作才能 事半功倍!

洗发就如同护肤一般,必须从基本的 清洁工作做起,完整的清洁工作才能除去 阻碍吸收养分的物质,后续的滋养动作才 能有效吸收。

首先,将洗发水置于掌心,搓揉起泡 后再抹于发上,由发根洗至发尾,并让头 发成自然垂下,使用指腹来轻推按摩头皮 各处,来回两三次,接下来以流动的温和 清水徐徐冲洗,勿使用太烫的热水,会导 致头皮过度干燥。

护发素有修缮的功能,能修补受损发 质,隔离紫外线的入侵,每周别超过3次即 可,由头皮至发梢,揉进头发各部位,再使 用清水冲洗干净。洗净后,可用宽齿梳从 头梳至发尾,并用毛巾包裹头部,让护发 素的保湿成分得以完全发挥。





和国家发改委联合 发布了《餐饮业经 营管理办法(试行)》 (以下简称《办法》)。 根据规定,自今年 11月1日起,将禁 止餐饮经营者设置 最低消费。如果餐 饮企业违反《办法》 规定,将面临最高3 万元的罚款。

日前,商务部

养生节目不能只管"人"不管"物"

毛建国

国家新闻出版广电总局日前要 求加强电视台养生类节目的审查工 作,明确规定,电视养生节目只能由 电视台策划制作,不得使用演员和各 类社会名人担任主持。

国人最重视养生,但又最不懂养 生知识,两相夹击之下,现在养生节 目特别红火。不能说节目都有问题, 但问题确实不少,很多养生节目不仅 夸大宣传,而且明为宣传实为推销, 已成变相广告。

出现问题,就要解决问题。现在 养生节目,看似红红火火,实则暗流 涌动,已经遇到了公信力危机。由是 而言,加强对养生节目的规范,不仅

有利于观众,而且有利于养生节目本 身的发展。 对于规范养生节目,舆论基本持 欢迎态度。但有两个细节,却引起不 小争议。其中一个是"不得由社会公

司制作"。诚然,许多社会公司制作的

养生节目,存在不少问题,但制播分

离是一个趋势,社会公司也不具有道 德原罪,"以貌取人"涉嫌身份歧视。 还有一个是"不得使用名人主持"。这 条也是针对现实来的。但名人并不是 法律概念,名人不能当主持,可主持 人时间长了也会成名人。这条规定有 成为笑话的可能性。

无论是"不得由社会公司制作" 还是"不得使用名人主持",都有唯身 份论的味道,都是一种"管人"。诚然, 养生节目已经出现的问题,很多与此 有关。但要看到,这只是标,并不是 本。真正决定一档养生节目科学性和 公信力的,不在由谁制作,也不在由 谁主持,而在于内容。只要内容具有 科学性,无论是谁制作,无论是谁主 持,都对社会有益;而只要内容出现 问题,无论是谁制作和主持,都具有 社会危害性,都要禁播和惩罚。因此, 养生节目管人更要管物,要把对内容 的把控放在第一位。

养生节目与其他节目不同,必须

注重内容的科学性与权威性。鉴于 此,这里提出两个建议。其一是提高 进入门槛。《通知》明确,"凡在专家资 源、节目资金、制作能力等方面不具 备条件的电视台,不得盲目跟风制作 养生类节目"。这里强调的是资质,应 把资质更加明确化,用资质卡人而不 是凭身份选人。二是成立伦理委员 会。养生节目的内容具有专业性,一 般人不具备发言权。而从张悟本等伪 大师的教训看,一些专家也只是事后 开炮,当时要么不讲要么没机会讲。 有关方面不妨建立一个专家库,随机 抽取专家成立监督伦理委员会,对各 档养生节目进行审查和监管,不给问 题节目露脸机会。

养生节目不能带病上路,必须健 康前行。当然,即便提高了进入门槛、 成立了伦理委员会,也不是万能的。 但不管如何,养生节目不能"只管人 不管物"。而且这两个建议,也不影响 其他内容的落实。